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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ПІДВИЩЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 
ПІДПРИЄМСТВ ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ

Анотація. У статті досліджено теоретичний базис забезпечення конкурентоспроможності підприємств залізничного 
транспорту в умовах трансформації ринкового середовища за рахунок адаптації до викликів зовнішнього середовища. 
Розкрито взаємозв’язок інформації та економічного розвитку. Визначено чинники впливу інформатизації на діяльність 
підприємств залізничного транспорту. Наголошено на доцільності розвитку та підтримки інформаційного складника в 
розвитку підприємств залізничного транспорту з метою забезпечення їхніх конкурентних позицій на ринку. Окреслено, 
що для забезпечення стійкого положення підприємства на ринку необхідно змінити його економічну поведінку в бік 
адаптивної спроможності. Обґрунтовано доцільність розроблення стратегії конкурентного розвитку підприємств заліз-
ничного транспорту з урахуванням рівня впливу на їхню діяльність зовнішнього та внутрішнього середовища.
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Вступ та постановка проблеми. Сучасний стан еко-
номічного розвитку суспільства ґрунтується на динаміч-
ному застосуванні мережевих комунікацій для передачі та 
поширення інформації, що призводить до розвитку циф-
рової економіки. Процеси запровадження нових інформа-
ційних технологій мають безпосередній вплив на діяль-
ність суб’єктів господарювання в усіх сферах економіки. 
Вони визначають рівень функціонування окремих під-
приємств, об’єднань підприємств, ринків, економік дер-
жав тощо. Це призводить до формування специфічного 
економічного простору – мережевого, що виступає осно-
вою становлення нових економічних відносин. За таких 
умов сучасні підприємства отримали нові можливості для 
ведення господарської діяльності, перед ними відкрилися 
інші напрями та перспективи розвитку в бізнесі, стала 
доступною спроможність по-іншому використати наяв-
ний потенціал тощо.

Зміна моделі економічного розвитку та посилення гло-
балізаційних процесів призвели до потреби у перегляді 
теоретико-методологічних та практичних аспектів забезпе-
чення конкурентоспроможності підприємств залізничного 
транспорту, адже виявлення загроз розвитку їхньої конку-
рентоспроможності дасть можливість розв’язати проблеми 
відновлення конкурентних переваг підприємств галузі та 
забезпечити подальший розвиток потенціалу їхньої конку-
рентоспроможності, що стане основою для реалізації інно-
ваційно-технологічних змін у залізничній галузі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пробле-
матиці забезпечення конкурентоспроможності суб’єктів 
господарювання, у тому числі й сфери транспорту, при-
свячено багато наукових праць. Серед них варто виді-

лити роботи Х.М. Дорофєєвої, Д.Г. Ейтутіса, В.Л. Диканя, 
Є.М. Сича, К.О. Латишева, О.О. Шевченка [1–6] та ін. 
У своїх дослідженнях ці науковці приділили значну увагу 
проблемам конкурентоспроможності підприємств, у тому 
числі залізничного транспорту, акцентувавши увагу на 
теоретичному базисі та інструментарії досягнення конку-
рентних переваг. 

Вплив цифровізації на розвиток ринкового середо-
вища висвітлено в роботах Д.Б. Аркатова, О.В. Даннікова, 
К.О. Січкаренка, В.С. Куйбіди, Ю.О. Коваленка, С.І. Левиць-
кого, К.Ю. Кононової та ін. [7–11]. В їхніх дослідженнях 
акцентовано увагу на питаннях впливу інформаційного-
цифрового розвитку на діяльність сучасних підприємств, 
при цьому досить мало уваги приділено висвітленню даної 
проблеми для підприємств сфери транспорту. 

Для підприємств залізничного транспорту, незважа-
ючи на значний науковий доробок у питаннях забезпе-
чення їх ефективного розвитку, існує потреба в розвитку 
теоретичних основ і методичних підходів до управління 
їхнім конкурентним розвитком у сучасних умовах госпо-
дарювання з урахуванням процесів інформаційно-мере-
жевої трансформації та формування цифрового економіч-
ного середовища.

Метою даної роботи є дослідження теоретичних 
основ підвищення конкурентоспроможності підприємств 
залізничного транспорту в умовах цифровізації на основі 
формування стратегії конкурентного розвитку.

Результати дослідження. Нові виклики ринку при-
звели до необхідності переходу економічної сфери на 
інституційне, інноваційно-ресурсне та організаційне 
забезпечення, що призводить до формування інформа-
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ційно-мережевої економіки як феномену глобалізаційної 
трансформації світу. Сьогодні більшість ділових операцій 
відбувається у віртуальному вимірі, особливо це набуло 
актуальності протягом останнього року, коли майже все 
ділове життя було змушене перейти на дистанційний 
режим роботи, мінімізувавши коло контактних осіб. Це 
призвело до потреби включення в структуру праці нових 
знань, спрямованих на набуття нових навичок відповідно 
до інноваційно-технологічних та організаційних змін у 
середовищі. Звісно, вітчизняним підприємствам, у тому 
числі й залізничної галузі, досить складно протистояти 
викликам інформаційно-мережевої економіки, адже біль-
шість із них має слабкий рівень інформаційно-технічного 
забезпечення, що призводить до появи диспропорції під 
час формування їхніх конкурентних позицій на ринку. 

Необхідно зазначити, що реалізація стратегічних та 
тактичних програм розвитку підприємств залізничного 
транспорту має враховувати стрімкість та інтенсивність 
трансформацій, поглиблення інтеграції світового економіч-
ного простору, що призводить до збільшення рівня їхньої 
конкурентоспроможності. Водночас вплив зовнішнього 
середовища, особливо цифрова трансформація суспільно-
економічних процесів, змушує підприємства шукати нові 
способи протистояння наростаючій конкуренції. Одним із 
таких напрямів є пошук синергічних ефектів, котрі утво-
рюються як результат співпраці з іншими суб’єктами гос-
подарювання та інституціями господарської діяльності, у 
тому числі й науковими, що дає змогу підвищити рівень 
їхньої гнучкості для досягнення вищого рівня стійкої кон-
курентоспроможності та генерування інновацій [12].

Нині на діяльність підприємств залізничного тран-
спорту мають безпосередній вплив такі чинники інфор-
матизації:

– забезпечення постійного доступу клієнтів до інформації;
– створення національних та галузевих інформацій-

них мереж; 
– посилення матеріально-технічних, фінансових, орга-

нізаційних, правових і наукових базисів інформаційної 
співпраці; 

– забезпечення постійного оновлення та уточнення 
інформації; 

– контроль над інформаційною безпекою.
За таких умов підприємства сфери змушені змінювати 

економічну поведінку в бік адаптаційної спроможності 
під час функціонування шляхом організаційно-просто-
рової побудови та зміни перебігу циклу еволюційного 
розвитку за рахунок комплексного використання загаль-
нонаукових підходів до управління підприємством і пове-
дінкових теорій менеджменту.

Під час процесу адаптації, який складається з таких 
складників: функціонування – сприйняття – пристосу-
вання – активності – чутливості – гнучкості, підприємство 
змушене пристосовуватися до впливу зовнішнього середо-
вища, що й формує його конкурентоспроможність як пове-
дінку в ринковому середовищі, спрямовану на формування 
власних конкурентних переваг, боротьбу з конкурентами, 
забезпечення якості роботи персоналу, ефективну взаємо-
дію з різними групами впливу на діяльність, спроможність 
ураховувати інтереси окремих агентів і груп, розвиток 
власних потенційних можливостей і т. д. [13].

За таких умов підприємства залізничного транспорту 
повинні враховувати роль інформації як одного з осно-
вних складників забезпечення конкурентоспроможного 
розвитку. Це призводить до зміни теоретичного підґрунтя 
щодо управління конкурентоспроможністю галузі, а саме:

– передумовою економічного успіху підприємства є 
зміна поведінки підприємства в конкурентному середовищі;

– модель управління конкурентоспроможністю має вра-
ховувати, що конкуренте середовище є одним зі складників 
економічної системи, в якій функціонує підприємство; 

– конкурентоспроможність має пряму залежність від 
інноваційної активності підприємства;

– метою діяльності підприємства має бути не лише 
задоволення потреб споживачів, а й взаємозалежність соці-
альних, природних та економічних пріоритетів розвитку;

– урахування чинника часу як основного орієнтиру під 
час запровадження стратегічних та оперативних заходів 
щодо підвищення конкурентоспроможності.

Необхідно зазначити, що період адаптації підприєм-
ства до впливу чинників зовнішнього середовища пови-
нен супроводжуватися моніторингом та оцінкою стану 
конкурентного середовища, поведінки його суб’єктів між 
собою, характеру впливу чинників та загроз, які мають без-
посередній вплив і можуть призвести до виникнення орга-
нізаційних диспропорцій [14]. Це призводить до потреби 
розроблення та застосування методичного інструментарію, 
використання якого дасть змогу діагностувати потенційні 
дестабілізуючі загрози для розроблення відповідних захо-
дів, спрямованих на підвищення економічної стабільності 
підприємства. Також на ефективність адаптаційних проце-
сів має безпосередній вплив поведінка підприємства в кон-
курентному середовищі, що ґрунтується на:

– потенційних спроможностях підприємства;
– здатності оперативно реагувати на вплив чинників 

зовнішнього середовища; 
– інтерактивності економічних агентів на ринку під 

час взаємодії з мінливістю зовнішнього середовища; 
– відношенні підприємства до певної конкурентної 

ніші на ринку; 
– стійкості до впливу чинників зовнішнього середовища;
– ступені економічної та фінансової стабільності під-

приємства; 
– виробничій гнучкості;
– здатності до змін та новацій тощо.
Для підприємств залізничного транспорту найважли-

вішим завданням забезпечення власної конкурентоспро-
можності є не лише розроблення оптимальної стратегії 
конкурентного розвитку як методичного інструментарію 
забезпечення стабільного розвитку, а й її адаптація до 
мінливої ситуації на ринку. Зокрема, стратегія конкурент-
ного розвитку має враховувати та адекватно реагувати 
передусім на ті процеси, що відбуваються у зовнішньому 
і внутрішньому середовищі, які в найближчій і віддале-
ній перспективі можуть знизити конкурентні позиції на 
ринку, дестабілізувати роботу та розвиток підприємства. 
Для цього необхідно, щоб керівна ланка підприємства 
займалася постійним вивченням і аналізом економічних 
процесів та явищ, що відбуваються на ринку. Потрібно 
приділяти значну увагу всьому тому, що відбувається на 
ринку, аналізувати динаміку змін, фокусувати увагу на 
тенденціях трансформації запитів та вимог споживачів 
тощо і на основі отриманої інформації оперативно вно-
сити зміни в стратегію конкурентного розвитку [15].

Стратегія конкурентного розвитку повинна макси-
мально враховувати всі ринкові процеси, що представля-
ють або здатні, за збігу різних чинників, створити загрози 
для конкурентоспроможності підприємства. Вона пови-
нна бути динамічною, постійно оновлюватися залежно 
від зміни умов діяльності підприємства на ринку, у тому 
числі появи нових загроз або можливостей для розвитку 
підприємства [16]. Значну увагу необхідно приділити 
проєктам цифровізації для поліпшення конкурентних 
позицій підприємств залізничного транспорту на ринку, 
серед яких варто виділити: 
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– застосування сучасних управлінських технологій для 
створення моніторингових прогнозних систем перевізного 
процесу, програм реального розвитку логістики, форму-
вання і використання динамічних експлуатаційних резервів 
пропускної та провізної спроможності залізничних мереж;

– використання інтелектуальних автоматизованих сис-
тем управління;

– інтелектуалізацію рухомого складу та створення 
відповідної інфраструктури з метою самодіагностики 
об’єктів інфраструктури і рухомого складу;

– створення баз даних оперативної інформації про 
технічний стан, залишковий ресурс, доцільність зміни 
режиму роботи та ремонтного циклу, необхідність виве-
дення з експлуатації рухомого складу та інфраструктури;

–  автоматизацію контролю над безпекою, екологіч-
ністю та надійністю перевезень;

– вихід на новий інформаційний рівень відносин зі 
споживачами;

– усунення людського чинника в транспортній роботі;
– інше.

Досягнення окреслених завдань дасть змогу забезпе-
чити гнучкість та ефективність виконання бізнес-проце-
сів і підвищити рівень конкурентоспроможності підпри-
ємств залізничного транспорту.

Висновки. Сьогодні у світовому ринковому середовищі 
відбуваються досить динамічні зміни, що призводить до 
необхідності переглядати підходи до забезпечення ефектив-
ного конкурентного розвитку. Оскільки конкурентоспромож-
ність підприємства залежить від впливу чинників макроеко-
номічного та інституційного середовища, від поведінкових 
та еволюційних властивостей, то забезпечення його ефек-
тивного розвитку має ґрунтуватися на формуванні стратегії 
конкурентного розвитку як методологічного інструментарію 
забезпечення економічної стійкості та стабільності. 

Для підприємств залізничного транспорту зміна орієн-
тирів розвитку створює сприятливі можливості для забез-
печення їхньої конкурентоспроможності в контексті форму-
вання стратегії конкурентного розвитку, що ґрунтується на 
зміні економічної поведінки підприємств сфери транспорту в 
умовах цифрової трансформації світової економічної системи.
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ 
ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ

Аннотация. В статье исследован теоретический базис обеспечения конкурентоспособности предприятий железнодо-
рожного транспорта в условиях трансформации рыночной среды за счет адаптации к вызовам внешней среды. Раскрыта 
взаимосвязь информации и экономического развития. Определены факторы влияния информатизации на деятельность пред-
приятий железнодорожного транспорта. Отмечена целесообразность развития и поддержки информационной составляющей 
в развитии предприятий железнодорожного транспорта с целью обеспечения их конкурентных позиций на рынке. Определе-
но, что для обеспечения устойчивого положения предприятия на рынке необходимо изменить его экономическое поведение 
в сторону адаптивной способности. Обоснована целесообразность разработки стратегии конкурентного развития предпри-
ятий железнодорожного транспорта с учетом уровня влияния на их деятельность внешней и внутренней среды.

Ключевые слова: предприятия железнодорожного транспорта, конкурентоспособность, информационно-сетевая 
экономика, цифровизация, экономическое поведение, стратегия конкурентного развития, конкурентные позиции.

 THEORETICAL ASPECTS OF INCREASING THE COMPETITIVENESS  
OF RAILWAY TRANSPORT ENTERPRISES IN THE CONDITIONS OF DIGITALIZATION

Summary. The change in the model of economic development and the intensification of globalization processes has led to the 
need to revise the theoretical, methodological and practical aspects of ensuring the competitiveness of railway transport enterprises. 
After all, identifying threats to their competitiveness will provide an opportunity to address the problems of restoring the competi-
tive advantages of enterprises in the industry and ensure further development of their competitiveness potential, which will be the 
basis for innovation and technological change in the railway industry. The implementation of strategic and tactical programs for the 
development of railway transport enterprises should take into account the rapidity and intensity of transformations, deepening the 
integration of the world economic space, which leads to an increase in their level of competitiveness. At the same time, the influence 
of the external environment, especially the digital transformation of socio-economic processes, is forcing companies to look for new 
ways to resist increasing competition. One of these areas is the search for synergies that result from cooperation with other busi-
nesses and business institutions, including scientific ones, which allows them to increase their flexibility to achieve a higher level of 
sustainable competitiveness and generate innovation. Under such conditions, enterprises are forced to change economic behavior 
in the direction of adaptability in the functioning of organizational and spatial construction and change the cycle of evolutionary 
development through the integrated use of general scientific approaches to enterprise management and behavioral management 
theories. During the process of adaptation, which consists of the following components: functioning – perception – adaptation –  
activity – sensitivity – flexibility, the company is forced to adapt to the external environment, which forms its competitiveness as 
behavior in a market environment aimed at forming its own competitive advantages. competitors, ensuring the quality of staff, ef-
fective interaction with various groups influencing the activities, the ability to take into account the interests of individual agents 
and groups, the development of their own potential, etc. Under such conditions, railway undertakings must take into account the 
role of information as one of the main components of competitive development. For railway transport enterprises, the most impor-
tant task of ensuring their own competitiveness is not only the development of an optimal strategy for competitive development, but 
also its adaptation to the changing market situation. In particular, the strategy of competitive development should take into account 
and adequately respond, first of all, to those processes occurring in the external and internal environment, which in the short and 
long term may reduce competitive market position, destabilize the work and development of the enterprise.

Key words: railway transport enterprises, competitiveness, information-network economy, digitalization, economic behav, 
competitive development strategy, competitive positions.


